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En route vers le BAC ---  

La piqûre acétique 
 

Mots clés Dosage pH-métrique 
 

La piqûre acétique est un phénomène qui intervient lorsque l’éthanol d’un vin se transforme en acide 
éthanoïque suite à une exposition prolongée à l’air et notamment au dioxygène. On étudie, dans cet 
exercice, l’acide éthanoïque (CH3COOH) formé dans le vin. 
 

 

Au laboratoire, il est possible de déterminer la concentration en masse d’acide éthanoïque contenu dans 
le vin en réalisant un titrage pH-métrique. Pour cela, il faut d’abord réaliser une distillation et ensuite 
titrer le distillat obtenu en suivant la démarche donnée dans le document 2. 
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1. Lister, en justifiant, les équipements de protection individuelle à utiliser pour mettre en œuvre ce 
dosage au 
laboratoire.  

2. Choisir, en 
justifiant, le montage 
expérimental à 
utiliser pour la 
distillation parmi les 
trois propositions 
suivantes : 
 

3. Écrire l’équation de la réaction de titrage qui s’effectue entre l’acide éthanoïque (CH3COOH) et les ions 
hydroxyde (HO–). 

4. On considère qu’une réaction chimique peut être support d’un titrage lorsque sa constante 
d’équilibre est supérieure à 104 

Déterminer la constante d’équilibre K associée à la réaction de titrage à l’aide de KA et Ke, puis conclure. 

5. Déterminer graphiquement, la valeur du volume versé à l’équivalence Ve. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6. Calculer la valeur de la quantité de matière de l’acide éthanoïque présente dans l’échantillon de vin 
titré. 

7. Montrer que la valeur de la concentration en quantité de matière de l’acide éthanoïque contenu dans 
l’échantillon de 20,0 mL est de 1,26×10-1mol.L-1 

8. Sachant que l’échantillon étudié contient 80 % de l’acidité du vin, indiquer s’il a subi la piqûre acétique. 


